

浙江民企形态嬗变:

从“块状经济”到“塔式经济体”

207万家民企、437万个个体工商户,从横向割据到纵向赋能,产生的“化学反应”有多大能量?在民营经济大省浙江,数以百万计的民营企业整体形态正在经历深刻变革,逐步集结起一支有机融合、迈向高质量发展的“集团军”。

“块状经济”的十字路口

2015年勉强盈亏平衡,2016年亏损500万元,2017年亏损450万元……做了25年袜子的浙江秀欣科技有限公司,曾在2008年国际金融危机中搏击壮大,这几年却深感商业时代变了。

“人工成本刚性上涨,商品消费层次升级,环保高压红线迫近,行业走到了变革的十字路口。”企业副总经理杜国财坦言,袜子“做出来就能卖出去”的商业时代已经终结,整个袜业都面临提质增效的大变革。

秀欣科技所在的县级市诸暨,有15家上市公司,堪称浙江块状经济的标杆。“国际袜都”大唐镇,20世纪七八十年代以来繁荣蓝缕,如今年产袜子超过200亿双,全球占比约三分之一,然而生意却越发难做:当年一双袜子能赚2毛钱,现在只有几分钱甚至不挣钱。

纺织服装、五金家电、电气机械、塑料制品等商品,义乌小商品城、海宁皮革城、柯桥轻纺城等专业市场……从村到市,成百上千个经济模块,纷纷

做到了全国乃至全球影响力,成就了改革开放以来浙江经济总量从全国第12位跨越至第4位的发展奇迹,但如今也亟待“从大到强”的涅槃。

既不产原料、又不贴近消费市场的浙江省海宁市,“无中生有”兴起一座皮革城,集聚生产企业6000多家、经营户11200多家。海宁皮革城副总经理王红晖坦言,当年“块状经济”抱团对外闯市场,如今则需内部整合谋增效,整体迈向高质量发展。

量大面广、割据生长的经济方块,仍然是支撑浙江经济活力的关键力量。工商部门数据显示,截至今年3月末,浙江省在册市场主体684.6万个,其中民营企业超过207.2万家,个体工商户437.4万户。

纵向赋能的“塔式经济体”

让秀欣科技摆脱困境、扭亏为盈的是“数字经济”。杜国财介绍,企业2017年投入1000多万元,历时两年研发出行业领先的数字化生产线,使挡车工人均操作袜机从10台变成60台、机修工削减三分之二,每月用工支出减少30多万元,车间产量提高14%。这场“管理革命”,还为企业带来“卖设备”“卖系统”的新盈利点。

数字经济并非又一个经济模块,而是纵向作用于所有传统产业。当“新旧融合”产生“化学反应”,就能为浙江量大面广的块状经济带来“二次飞跃”。

统计数据显示,一季度浙江省生产

总值同比增长7.7%,增速“好于预期、好于全国、好于东部”。规模以上工业中,数字经济核心产业增加值同比增长13.6%。与此同时,浙江17个传统优势产业增加值同比增长9.1%,其中纺织、服装、造纸、化工、化纤五大行业增长超过10%。

“老树开始发新芽,没有淘汰的产业,只有落后的技术。”浙江省工业和信息化研究院院长兰建平认为,新经济赋能传统产业,大企业、大集团与中小企业发展齐头并进,各自把优势发挥到极致,正在续写浙江民营经济发展的新篇章。

有关专家认为,以产业纵横交叉、数字化传导赋能为特征,浙江民企形态正在发生从“块状经济”到“塔式经济体”的历史性变化:顶部互联网平台型企业、大企业集团及其孕育的创业企业群,与线下庞大的传统产业交融,为实体经济注入发展新活力。

产业“集团军”引领高质量发展

立足杭州发展壮大的互联网企业阿里巴巴,已悄然从互联网线上全面覆盖至线下实体。记者了解到,目前阿里巴巴正在全面赋能传统产业,中小企业,驱动品牌、商品、渠道管理、服务、物流供应链、制造、组织等11个商业要素的数字化变革,成为黏结浙江“塔式经济体”的

重要“商业操作系统”之一。

经济发展的结果在当下,但所有经济行为都是“连续函数”。多年来,浙江省立足“块状经济”和民营经济基础,持续发力激发产业内部化学反应,形成“集团军”,驱动经济整体提质增效,提升应对风险能力。

从21世纪初扎实推进“两化融合”发展,到2014年成为全国信息经济示范省,再到2017年省委经济工作会议正式提出发展“数字经济一号工程”……以数字经济为主体、新经济为主要路径,构建现代化经济体系,已经成为浙江经济高质量发展的主渠道。

兰建平认为,在数字化、网络化、智能化发展趋势背景下,产业竞争的主阵地,已经从区域转向全球化,从价格转向品牌、从相对单一产品转向技术与服务,本质上是由“市场规模优势”转向“创新能力优势”,而数字经济则是这一转变的基础性工程。

专家认为,民企形态嬗变的浙江现象,也是当前我国经济迈向高质量发展的缩影和前景。互联网、新技术等加速赋能传统产业,正在更大的范围内组织更高层次的专业分工协作,驱动宏观经济高质量发展。

新华社记者 方问禹 许舜达 (新华社杭州5月11日电)



5月11日,学生在成人礼现场庆祝。当日上午,贵阳孔学堂举办“2019(己亥)年成人礼”活动,600余名即将高中毕业的学子以齐诵“立身歌”、佩戴“成人章”等方式宣告成年,致敬青春。新华社传真

刘亚生:为了解放事业牺牲个人生命

新华社石家庄5月11日电(记者 王民)河北河间市郭村乡民台头村是刘亚生烈士的家乡。刘亚生的侄子刘增路告诉记者,“小时候,奶奶经常对我讲大伯的事情。后来,家里知道大伯牺牲的消息,一直瞒着奶奶,奶奶去世前还念叨着大伯,这成了奶奶最大的遗憾。”

刘亚生,又名刘伟光,1910年出生于河间县,1932年考入北京大学历史系。1935年因参加抗日救亡运动被反动军警逮捕,后经党组织营救获释。

1936年,刘亚生加入中国共产党,同年奔赴延安。1938年到八路军120师第359旅,任旅长王震的秘书。在极其艰苦的革命斗争中,刘亚生严格要求和磨炼自己,很快适应了艰苦的斗争环境,实现了一个知识青年向革命军人的转变。

1942年,刘亚生担任359旅政治部宣传科长,参加了著名的南泥湾大生产运动。1944年11月,以359旅为主组成的八路军独立第一游击支队(通称南下支队)从延安出发开始南征。刘亚生不顾自己病体初愈,坚持随军南下。1945年8月抗日战争胜利时,刘亚生任359旅政治部副主任。

1946年6月,国民党发动全面内战,359旅奉命突围,撤出中原解放区,开赴延安。8月,部队进入秦岭山区,刘亚生因患严重的肠胃病无法随部队一同行动,按党的要求与妻子化装通过国民党统治区,前往陕甘宁边区。同年底,在陕南黑山镇附近不幸落入国民党胡宗南军队的魔掌。在叛徒的指引下,刘亚生身份暴露。胡宗南得知刘亚生身份后,下令不惜一切代价要刘亚生投降。敌人以高官厚禄利诱,让叛徒劝说感化,用严刑拷打威逼,但都丝毫没有动摇刘亚生的革命意志。

1947年9月,刘亚生被作为高级战俘押往南京,关押在国防部看守所。在狱中,他受尽酷刑折磨,但始终抱定自己的信仰和革命必胜的乐观主义精神,面对敌人“你到底有没有一点转变的可能”的讯问和死亡威胁,刘亚生斩钉截铁地回答说:“没有,永远也不会有你们说的转变!”“我从加入共产党的那天起,就把个人生死置之脑后,为了中国人民的解放事业,牺牲个人生命有何可惜!”“值得欣慰的是,我没有给共产党员的称号抹黑,没有给359旅丢脸。”

1948年底一个寒冷的夜晚,残暴的国民党军警将刘亚生身缚巨石自南京燕子矶沉入长江中杀害。刘亚生用38岁的生命实践了自己永不叛党的誓言。1983年,王震为他题词“德才兼备,英勇牺牲的楷模——刘亚生烈士永垂不朽!”

刘增路说:“大伯视死如归的英雄气概和忠贞不渝的崇高气节令我深感骄傲与自豪。正是有了像大伯一样的革命先驱的牺牲,才有了现在的美好生活。我经常跟孩子们讲大伯的英雄事迹,让他们做一个对祖国、对社会有用的人,别给前辈丢人,抹黑。”民台头村党支部书记石鹤明说:“刘亚生烈士是我们村的骄傲,我们要沿着先烈的足迹奋勇前进,以饱满的热情投入国家建设中去。”

为了民族复兴·英雄烈士谱

浙江推出10条措施降低企业用地成本

新华社杭州5月11日电(记者 马剑)为进一步优化民营经济发展环境,浙江省自然资源厅日前印发《关于降低企业用地成本支持民营经济高质量发展的若干意见》,从创新土地出让方式、采取差别化地价政策、支持存量土地盘活挖潜等10个方面提出降低企业用地成本的具体举措。

根据民营企业不同行业生命周期及企业承受能力,若干意见明确可采取工业用地弹性年期出让、长期租赁、租让结合、先租后让等方式公开供地,灵活确定土地供应方式和使用年限,有效降低民营企业用地成本。各地可根据实际情况,探索以产业链为纽带,上下游关联企业联合竞买土地。

作为陆域资源小省,浙江注重盘活挖潜。根据若干意见,浙江鼓励民营企业充分利用现有存量工业用地,实施“零土地”技改,进一步优化产业结构。在符合详细规划、不改变土地用途的前提下,民营企业在自有工业用地上新建、扩建生产性用房或利用地下空间,提高容积率,不再增收土地价款,并减免相应的城市基础设施配套费。

若干意见明确,对符合产业导向的战略新兴产业、先进制造业等优先发展且土地利用率高、亩均税收高的项目,按不低于所在地土地级别相对应的工业用地最低价标准的70%确定土地出让底价。工业用地采取20年、30年等年期出让的,可按照出让年期与工业用地可出让最高年期的比值确定年期修正系数。



5月11日,在宝丰县高商镇张洛庄村文化广场,参赛选手进行拔河比赛。5月10日至11日,河南省宝丰县举办第二届农民运动会,来自该县多个乡镇的千余名村民参加了抢粮进仓、自行车慢骑、拔河等项目的比赛,体验趣味运动带来的乐趣。新华社传真

山东省首次奖励耕地保护成绩突出乡镇

新华社济南5月11日电(记者 王阳)记者从山东省财政厅获悉,近期,山东安排资金2亿元,对济南市天桥区桑梓店街道、青岛市城阳区上马街道、淄博市博山区池上镇等200个去年耕地保护工作成绩突出的乡镇予以奖励,每个乡镇奖励100万元。这是山东省首次在省级层面对耕地保护进行制度性奖励。

山东省是有1.13亿亩耕地、9587万亩永

久基本农田的全国第三大产粮省。2018年12月,《山东省耕地保护激励暂行办法》出台,决定从2019年起,山东省财政每年拿出约2亿元用于耕地保护激励,依据耕地保护目标责任考核结果,每年对耕地保护工作成效突出的乡(镇)政府给予资金奖励。其中不少于70%的资金用于奖励耕地保护工作成绩突出的村集体组织,单村奖励不超过10万元。

据介绍,镇村得到的奖励资金,将专门用于农田基础设施后期管护与修缮、耕地开发和耕地质量提升、永久基本农田建设与保护等。

惠民县淄角镇是传统农业镇。镇长马镇镇说,全镇7.5万亩耕地,其中6万亩是永久基本农田。现在,已有5万亩永久基本农田分4个片区实施了“高标准农田整理项目”,但4个片区之间的衔接地带还有一些零散耕地沟

跨山统筹 创新引领 问海借力 扎实推动高质量绿色发展

